编辑 葛浩 | 美编 王良杰 | 校对 吴庆德

## 短腿"柯基狮"从被嫌弃到全网宠

徐州九顶山野生动物园成为特殊生命的"诺亚方舟"

本报记者 王思恒

近日,徐州九顶山野生动物园里一只名为"柯基"的非洲狮,意外成为网络焦点。它走红的原因并非来自"草原之王"的凶猛形象,而是源于其庞大身躯下那一双极具反差的"小短腿"。

在自然界"物竞天择"的法则下,这样一个因基因 突变而四肢短小的生命,其命运往往是短暂的。但在徐 州九顶山野生动物园的悉心呵护下,"柯基"打破了这 份宿命,用温暖又充满戏剧性的"狮"生,演绎了一段 与众不同的成长故事。

## 现象级网红! 猛兽外表搭配"柯基"腿

作为草原之王,非洲狮在人们心中一直是力量与速度的象征。"柯基狮"却打破了这一固有印象——其肩高仅约65厘米,远低于普通非洲狮约120厘米的平均身高,但其体长却达到了150厘米,体重超过150公斤。

"这组数据非常特别。"徐州九顶山野生动物园兽 医院兽医解释道,"'柯基'的腿长大约只有正常非洲 狮的一半,这种身材比例在狮子中极为罕见,导致其整

> 体外形呈现出一种短 粗有力的状态。"正

是这种强烈的 外形反差,成为 它名字的由来, 也迅速颠覆了 公众对猛兽的 传统认知。

这奇特的

外形究竟从何而来? 华希昆虫博物馆馆长赵力从遗传学角度给出了权威解释:"'柯基'短腿的情况,是隐性基因突变造成的。这种现象在生物学上并非孤例,在野外的非洲狮群体中,理论上也会偶尔产生类似的个体。"赵力馆长表示,这种突变是自然发生的遗传变异,并非人为干预的结果。

然而,专家紧接着指出了一个严峻的事实:在遵循"物竞天择、适者生存"法则的野外环境中,这样的短腿个体几乎无法存活。"由于腿短,它们的捕食能力会大打折扣,很难追赶上灵活的猎物。"赵力馆长表示,"更重要的是,在依赖群体合作的狮群中,这样'异常'的个体很可能会因为行动迟缓、外形差异而被群体排斥甚至攻击,最终导致死亡。"

作为群居动物,"柯基"一岁时从外地引进该园,幼年时并未显现出明显异常。但随着身体逐渐发育,独特的外形让它在融入狮群时遭遇了排斥与攻击。为了守护这只特殊的生命,园方果断将其转移至后勤区,由饲养员专人照料。如今,它已在这里安稳地度过了四年时光。这片宽敞、安全的家园,为它远离野外竞争与排斥的命运提供了坚实的保障。稳定的食物供应、定期的健康检查、适宜的生活环境,构成了它幸福生活的基础。

## 闪亮登场!从"被嫌弃"到"被喜爱"

随着"柯基"的故事走红,网友们纷纷留言希望亲眼目睹这只特殊狮子的风采。为回应公众热情,园方正式宣布,于11月9日正式对"柯基"进行对外展出,并为其量身打造了占地约1000平方米的专属家园。

走进这座场馆,原生态的栖息环境扑面而来。起伏的假山可供攀爬眺望,清澈的水池便于饮水和嬉戏,大



面积的草坪与错落的植被共同营造出近乎原生态的栖息环境。园方还专门设置了供其躲藏、探索的设施,以 激发它的自然行为。

为帮助"柯基"在更贴近自然生态的环境中生活,园方计划引入适宜的伴生动物。未来,它将有机会与来自同一大陆的"邻居们",如优雅机敏的薮猫、体形灵活的狞猫等,共同栖息于这片模拟原生地的展示环境中。

"虽然被狮群'嫌弃',但却受到了无数人的喜爱。"园方负责人这样形容"柯基"命运的戏剧性对比。从一度面临生存困境到如今人住新家、成为备受瞩目的"动物明星",这只短腿非洲狮的"狮生",完成了一场从可能"被自然淘汰"到"被万众珍视"的动人转折。

"'柯基狮'的走红与圆满结局,映照出现代动物园功能与价值的深刻变迁。"徐州九顶山野生动物园相关负责人表示,如今动物园早已跳出单纯的动物展览范畴,更肩负起物种保护、科学研究、公众教育的核心职责,同时也成为为特殊动物个体提供庇护与温暖的"生命避难所"。下一步,徐州九顶山野生动物园还将围绕"柯基"的生长数据开展长期跟踪研究,为野生动物基因突变相关课题积累一手资料,用实际行动诠释现代动物园的责任与温度。

图片由徐州九顶山野生动物园提供

## 徐州苏宁举办第三届垂直登高挑战赛

垂直高度266米,台阶1355级,最快用时7分57秒

本报记者 陈羿帆

"冲啊!"11月8日上午9时30分,随着一声发令枪响,IFC徐州国际金融中心的大厅内瞬间热血沸腾。220余名身着运动服的选手摩拳擦掌,有人俯身系紧鞋带,有人舒展肢体做着最后的拉伸。他们按照每10秒两名选手出发的节奏分批启程,脚步声、欢呼声瞬间在楼梯间里回荡,向着266米高的60层终点攀登——徐州苏宁第三届垂直登高挑战赛,在"城市天际线"处拉开了热血序幕。

本届比赛吸引了来自北京、上海、广东、福建、江苏、山东、安徽、河南、四川、辽宁、贵州、湖南、浙江等地的垂直马拉松爱好者,其中本地选手占比超70%,真正成为市民家门口的"健身狂欢"。不少市民专程赶来围观,挥舞着双手为选手呐喊助威,一张张热情的笑脸、一声声洪亮的加油,构成了城市里一道热血的风景线。

本次赛事由徐州苏宁置业、徐州苏宁广场、徐州苏宁银河国际酒店、徐州苏宁银河物业联合主办,极氪、华硕、华为、天福蟹生、健力宝、虹飞体育、李宁、战马、逐日者、花红药业、兰湘子等品牌倾情赞助。从前期的周密筹备、现场的流程安排,到医疗安保、完赛服务等各环节,均体现出主办方的专业水准与人文关怀。

赛道总垂直高度266米,共计1355级台阶,相当于攀登80层普通住宅的高度,其难度在全国同类赛事中位居前列。这不仅是对体力的极限考验,更是意志力的巅峰较量。参赛选手们奋勇争先,如城市飞鸟般向上攀登,在徐州第一高楼的赛道上,留下了拼搏与坚持的身影。

"爬到40层时腿软到想放弃,听到志愿者喊'加油'又咬牙坚持。站在60层看到徐州的风景时,觉得一切都值了。"58岁的参赛选手周女士赛后气喘吁吁却



爬楼版的"速度与激情"在徐州上演。

满脸笑意地告诉记者,眼中闪烁着挑战成功的光芒。而 28岁的雷东多则凭借8分41秒的优异成绩,摘得男子 18-35岁组冠军。作为一名消防员,这是他第二次参与 垂直登高挑战赛,"平时天天训练,相比去年,成绩提 速了20秒左右。"雷东多的话语中满是自信与从容。

经过激烈角逐,各组别冠军相继诞生。男子36-55

岁组冠军 臧云海以7分 57秒的成绩惊 艳全场;女子 36-55岁组冠军李 倩耗时11分33秒登

顶;男子56-60岁组

冠军张飞用时9分59秒;女子56-60岁组冠军 刘辉则以12分18秒的成绩脱颖而出;女子 18-35岁组冠军李雪瑗的夺冠成绩为12分30 秒。这些优秀选手在挑战自我的过程中展现 出卓越的运动精神,赢得了现场观众的阵阵 掌声与敬意。颁奖仪式上,主办方为获奖选手颁

值得一提的是,组委会在赛事服务中融入了诸多暖心细节。位于终点的徐州苏宁银河国际酒店工作人员不仅为所有完赛选手送上掌声、击掌祝贺及补给物资,更特别为当天过生日的选手王语桐精心准备了垂直马拉松主题生日蛋糕与3D打印的"冲刺"纪念摆件。由于王语桐赛后临时赶往外地未能到场,由朋友代领。王语桐在视频连线时喜出望外,与大家共享了这份喜悦。

徐州苏宁第三届垂直登高挑战赛的成功举办,不 仅为全国垂马爱好者提供了挑战自我、展示风采的舞 台,更展现了徐州的体育活力与开放形象。未来,赛事 将持续提升规格与影响力,深度融入长三角一体化发 展战略,打造跨区域文体融合示范项目,为推动区域体 育事业协同共进、增强城市文化软实力与核心竞争力 贡献更大力量。

图片由徐州苏宁广场提供